

Κύκλος Ιδεών: Η πορεία της ελληνικής οικονομίας και τα αναγκαία μέτρα



Η πορεία της ελληνικής οικονομίας βρέθηκε στο επίκεντρο συζήτησης στο συνέδριο eKyklos με θέμα «Η Καμπύλη της Μεταπολίτευσης». Ο Ευάγγελος Μυτιληναίος, πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος ΜΥΤΙΛΙΝΕΟΣ, έκανε αναδρομή στις κυβερνήσεις του Κωνσταντίνου Καραμανλή και του Ανδρέα Παπανδρέου και αναφέρθηκε ειδικότερα στην «πονεμένη

ιστορία» της βιομηχανίας στην Ελλάδα και πώς «ξεχειλώθηκε η οικονομία». Παράλληλα υπογράμμισε πως «οι τράπεζες έχουν τώρα μια μοναδική ευκαιρία, λόγω υψηλών επιτοκίων ΕΚΤ και χαμηλών επιτοκίων καταθέσεων, για να δημιουργήσουν κεφαλαιακό απόθεμα που είναι υπεραπαραίτητο, ώστε να μπορέσουν να ανταγωνιστούν επί ίσοις όροις τις ευρωπαϊκές. Μετέφερε το επόμενο ορόσημο για την Ελλάδα στο 2032 τονίζοντας πως μέχρι τότε θα πρέπει να έχει ανέβει σημαντικά το ΑΕΠ της χώρας. Ο κ. Μυτιληναίος υπογράμμισε και το θετικό μομέντουμ για τη χώρα έναντι της Ευρώπης λέγοντας «το μομέντουμ είναι θετικό για τη χώρα. Το ευρωπαϊκό περιβάλλον είναι αρνητικό». Συγκεκριμένα, είπε ότι η Ευρώπη θα επιβαρυνθεί υπέρμετρα από τις αμυντικές δαπάνες και το κόστος της πράσινης μετάβασης. Στο πλαίσιο αυτό, όπως είπε, οι Ευρωπαίοι πολιτικοί θα πρέπει να συγχρονίσουν την πράσινη μετάβαση με τις δυνατότητες της πραγματικής οικονομίας. Ο πρόεδρος του ΔΣ της Εθνικής Τράπεζας Γκίκας Χαρδούβελης, από την πλευρά του, τόνισε ότι πρέπει να καταλάβουν όλοι οι πολίτες γιατί ήρθε η κρίση. «Ήρθε απ' έξω η κρίση και ακόμα δεν έχει γίνει μια σοβαρή συζήτηση πάνω σε αυτό το θέμα» ανέφερε συμπληρώνοντας πως πρέπει να υπάρξει επένδυση στον οικονομικό εγγραμματισμό. Εστιάζοντας στην ελληνική οικονομία, σημείωσε ότι υπολείπεται σημαντικά από τον μέσο όρο της Ευρωζώνης και είναι αναγκαίο να ληφθούν μέτρα για την αύξηση των επενδύσεων προκειμένου να ενισχυθεί οικονομία. Όπως μεταδίδει το Αθηναϊκό Πρακτορείο, ο γενικός διευθυντής του **IOBE**, **Νίκος Βέττας**, εξέφρασε τον προβληματισμό του πως η ελληνική οικονομία αν και έχει προοδεύσει τα τελευταία 50 χρόνια, ο μέσος ρυθμός ανάπτυξης, ήταν χαμηλός στο 0,9% με το δημογραφικό να είναι θετικό ενώ πλέον τα επόμενα 10-20 χρόνια θα πρέπει να ανέβει στο 2,5% με αρνητικό δημογραφικό. «Εάν είχαμε κλείσει τους λογαριασμούς με την κρίση το 2015, το σημερινό ΑΕΠ θα ήταν τουλάχιστον 10-15% υψηλότερο. Θα ήμασταν σε πολύ διαφορετική κατάσταση εάν είχαμε καταφέρει να έχουμε τους μέσους όρους ανάπτυξης της Ευρώπης θα ήμασταν από τις πιο πλούσιες χώρες», ανέφερε. Ο ίδιος υπογράμμισε ότι θα πρέπει να δούμε πώς χειριστήκαμε την κρίση και πώς το χειρίστηκαν οι άλλες χώρες, και χρειάστηκαν τρία προγράμματα και 13 χρόνια εκτός επενδυτικής βαθμίδας για την Ελλάδα, τονίζοντας ότι πλέον θα πρέπει

να αλλάξει το παραγωγικό μοντέλο που οδήγησε τη χώρα σε χαμηλότερη τροχιά ανάπτυξης από αυτή που θα μπορούσε να έχει. Ωστόσο επισήμανε πως «το πιο ελπιδοφόρο σημείο των τελευταίων ετών είναι ότι έχουμε μια συστηματική αύξηση των εξαγωγών. Ακόμα και εκτός των πετρελαιοειδών που προσελκύουν και εισαγωγές, υπάρχουν επιχειρήσεις μεγάλες και μικρές που διασυνδέθηκαν μέσα στην κρίση με τη διεθνή αγορά. Οι εξαγωγές έχουν ουσιαστικά διπλασιαστεί τα τελευταία χρόνια». Από την πλευρά του ο διευθύνων σύμβουλος της Eurobank, Φωκίων Καραβίας τόνισε πως το ελληνικό τραπεζικό σύστημα έχει τη δυνατότητα να χρηματοδοτεί την οικονομία και τους υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης που έχει ανάγκη για τα επόμενα χρόνια. «Το επιβεβαιώνουν άλλωστε όλες οι εκθέσεις των διεθνών οίκων το τελευταίο διάστημα». Πολύ πρόσφατα, σημείωσε, η S&P αναβάθμισε και τις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας επισημαίνοντας ότι “αυξημένες επενδύσεις, βελτίωση στην αγορά εργασίας και βελτίωση των πιστωτικών συνθηκών χάρη στην εξομάλυνση του τραπεζικού συστήματος” είναι οι παράγοντες που θα στηρίξουν την ανάπτυξη τα επόμενα χρόνια. Εστιάζοντας στο τι σημαίνει αυτή η εξομάλυνση για την οικονομία, ο κ. Καραβίας σημείωσε ότι όλα τα μεγάλα έργα υποδομής, η ενεργειακή μετάβαση της οικονομίας, ο ψηφιακός της μετασχηματισμός και η διοχέτευση των δανείων του Ταμείου Ανάκαμψης στις επιχειρήσεις, όλα πραγματοποιούνται μέσω του τραπεζικού συστήματος, σχεδόν αποκλειστικά. «Ήδη οι μεγάλοι επιχειρηματικοί όμιλοι της χώρας μας και οι μεγαλύτερες από τις ΜΜΕ δανείζονται πλέον με περιθώρια που είναι αντίστοιχα ή και χαμηλότερα από τα αντίστοιχα σε ευρωπαϊκές χώρες ή τη Β. Αμερική». Διαβάστε επίσης: Καραβίας στον Κύκλο Ιδεών: Οι επενδύσεις κεντρικό ζήτημα για την ελληνική οικονομία Οι εξαγωγές αυξήθηκαν αλλά το παραγωγικό μοντέλο δεν άλλαξε Κ. Χατζηδάκης: Σημαντικές επενδυτικές ευκαιρίες προσφέρει η ελληνική οικονομία

Μυτιληναίος: Τα επόμενα χρόνια η ΕΕ θα επιβαρυνθεί με δισεκατομμύρια για αμυντικές δαπάνες και πράσινη μετάβαση



Τι δήλωσε στο Κύκλο Ιδεών για την πορεία της ελληνικής οικονομίας στα χρόνια της μεταπολίτευσης - Οι τοποθετήσεις Καραβία, Χαρδούβελη, Βέττα Μόνο οι επενδύσεις θα μπορέσουν κάνουν ανταγωνιστική την ελληνική οικονομία και να καλύψουν το χαμένο έδαφος σε σχέση με τις άλλες χώρες της

Ευρωζώνης, δήλωσε την Τρίτη ο διευθύνων σύμβουλος της Eurobank Φωκίων Καραβίας. Μιλώντας στον Κύκλο Ιδεών του Ευάγγελου Βενιζέλου για τις προκλήσεις της ελληνικής οικονομίας στα χρόνια της μεταπολίτευσης, δήλωσε ότι αν κάπου πρέπει να εστιάσει η κυβερνητική πολιτική είναι στις επενδύσεις εξαιτίας του ιδιαίτερα θετικού μομέντουμ που διοιανύουμε: της ισχυρής ανάπτυξης των ελληνικών επιχειρήσεων και της υψηλής κερδοφορίας, της υποστήριξης των τραπεζών αλλά και των άφθονων ευρωπαϊκών κονδυλίων. Στα πλεονεκτήματα αυτά πρόσθεσε την θετική εικόνα που έχει πλέον διεθνώς η χώρα μας, η οποία μπορεί να κεφαλαιοποιηθεί σε προσέλκυση νέων επενδύσεων. Μέσα από τις επενδύσεις αυτές θα προέλθει και η αύξηση της παραγωγικότητας για να προσεγγίσει η χώρα το 77% του ΑΕΠ που είχε προ κρίσης, είπε. 7% οι ετήσιες επενδύσεις έως το 2030 Ο κ. Καραβίας επικαλέστηκε έρευνα της τράπεζας, η οποία επικαιροποιήθηκε και αποδεικνύει ότι με μέση ανάπτυξη 2,5% που είναι όπως είπε, ένα αισιόδοξο σενάριο για την ελληνική οικονομία, θα πρέπει σε ετήσια βάση οι επενδύσεις να αυξάνονται 7% έως το 2030 για να πιάσουμε το μέσο όρο της Ευρωζώνης που είναι στο 21% . Στους κλάδους που μπορούν να σηκώσουν επενδύσεις αναφέρθηκαν η ναυτιλία και ο τουρισμός, ο οποίος υποστήριξε την χώρα όλη την περίοδο της κρίσης με ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά. Στην Ελλάδα όπως είπε, το 25% των ξενοδοχειακών υποδομών είναι πεντάστερα ενώ ειδική αναφορά έκανε στον κλάδο της ενέργειας, που προσελκύει το μεγαλύτερο κύκλο επενδύσεων και μπορεί λόγω γεωγραφικής θέσης να κάνει την χώρα ένα διεθνές hub. Μιλώντας για την πορεία της ελληνικής οικονομίας στα χρόνια της μεταπολίτευσης ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος του ομώνυμου ομίλου κ. Ευάγγελος Μυτιληναίος έκανε μια αναδρομή στις πολιτικές και στους ρόλους που διαδραμάτισαν οι μεγάλες φυσιογνωμίες της χώρας, μιλώντας με κολακευτικά λόγια για τον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη και τον Κώστα Σημίτη. Όπως δήλωσε «ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης ήταν μοναδική πολιτική φυσιογνωμία και πολλά χρόνια μπροστά από την εποχή του για αυτό και απέτυχε». Παράλληλα, εξέφρασε το θαυμασμό του για τον κ. Σημίτη που όπως είπε ήταν ευτύχημα που ήταν Πρωθυπουργός και αυτό αναγνωρίζεται. Ορόσημο το 2032 Για την επόμενη μέρα, σημείωσε ότι το επόμενο ορόσημο

για την ελληνική οικονομία, θα είναι το 2032. Μέχρι τότε οι πολιτικές για το δημόσιο χρέος μας πάνε όπως είπε, σταθερά αλλά στην συνέχεια αλλάζουν τα πράγματα δραστικά. «Αν δεν έχει ανέβει το ΑΕΠ αρκετά που να κάνει το χρέος σαν ποσοστό του ΑΕΠ σε λογικά επίπεδα, θα ανεβαίνουν τα σπρεντ και θα έχουμε ξανά προβλήματα». Για την ελληνική βιομηχανία που άντεξε ειδικά την δεκαετία της κρίσης, είπε ότι είναι «μπαρουτοκαπνισμένη» αλλά κατάφερε και βρήκε διεξόδους εξ ανάγκης. «Επειδή στην Ελλάδα δεν είχαμε να πουλήσουμε τίποτα γιατί δεν είχε κανείς λεφτά, κάποιιοι στραφήκαμε στο εξωτερικό με επιτυχία και είμαστε πλέον επιχειρήσεις ευρωπαϊκού επιπέδου» ανέφερε ο κ. Μυτιληναίος. Το Ευρωπαϊκό περιβάλλον τόνισε είναι αρνητικό με ότι αυτό σημαίνει για την Ελλάδα. «Το μομέντουμ για την χώρα είναι θετικό αλλά όχι για την ΕΕ» επισήμανε ο επικεφαλής της εταιρείας και τόνισε ότι η ΕΕ θα επιβαρυνθεί με εκατοντάδες δισεκατομμύρια το επόμενο διάστημα για δύο λόγους: για αμυντικές δαπάνες που πριν λίγα χρόνια δεν υπήρχαν αλλά και για το κόστος της πράσινης μετάβασης αν οι Ευρωπαίοι πολιτικοί δεν βάλουν μυαλό και δεν συγχρονίσουν την πράσινη μετάβαση με τις δυνατότητες της οικονομίας. Αυτοί οι πόροι που πάνε αφειδώς σε πρότζεκτ αμφιβόλου αποτελεσματικότητας στερούν χρήματα από άλλους τομείς που προσφέρουν ανάπτυξη. Τι να πουλήσουμε στους ξένους Στο ρόλο που επιτέλεσε η ΟΝΕ στην πορεία της ελληνικής οικονομίας αναφέρθηκε ο Πρόεδρος της Εθνικής Τράπεζας και επικεφαλής της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών κ. Γκίκας Χαρδούβελης. Όπως επισήμανε χαρακτηριστικά με την έλευση της ΟΝΕ χάθηκαν κρίσιμα εργαλεία. «Η είσοδος μας στο ευρώ λειτούργησε σαν υπνωτικό χάπι και αντί να μεταρρυθμιζόμαστε, αρκεστήκαμε στην κατανάλωση. Κανείς δεν το έψαξε πραγματικά, μας θεωρούσαν μια “μικρή Γερμανία”». Για να πάμε μπροστά, πρέπει να αποκτήσουμε μια “ιδιοκτησία” στις μεταρρυθμίσεις και να δώσουμε έμφαση σε τομείς πέραν του τουρισμού. «Πρέπει να βρούμε και άλλα πράγματα που θα πουλάμε στους ξένους. Οι επενδύσεις είναι 14% του ΑΕΠ και στην ευρωζώνη πάνω από 20% του ΑΕΠ. Πρέπει να κάνουμε την Ελλάδα πιο ελκυστική». Από την πλευρά του ο καθηγητής του Οικονομικού Πανεπιστημίου και Γενικός Διευθυντής του IOBE, κ. Νίκος Βέττας, μιλώντας στην ίδια εκδήλωση, ανέφερε ότι ο πήχης μπορεί να πάει υψηλότερα, λέγοντας ότι εάν τα τελευταία 40 χρόνια είχαμε καταφέρει να έχουμε τους μέσους όρους της υπόλοιπης ΕΕ θα είμασταν από τις πλουσιότερες χώρες. Όπως είπε όταν μπήκαμε στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ο ρυθμός ανάπτυξης ήταν μόλις 0,9% τον χρόνο με θετικό δημογραφικό. Τα επόμενα χρόνια θα πρέπει αυτό να είναι 2,5% με αρνητικό δημογραφικό. «Δυσκολεύομαι να σκεφτώ ποια οικονομία είχε λιγότερη πρόοδο από τη δική μας» σημείωσε ο κ. Βέττας και τόνισε ότι η μεταρρύθμιση δεν είναι ένα αντιβιοτικό που το παίρνεις και γίνεσαι καλά, σκοπός είναι να τρέχει διαρκώς η οικονομία.

Πώς θα κερδίσουμε το χαμένο έδαφος της οικονομικής κρίσης

Media: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Page: 24

Published at: 15-05-2024

Author: Surface: 434.61 cm² Circulation: 14860

Subjects:



Πώς θα κερδίσουμε το χαμένο έδαφος της οικονομικής κρίσης

Το μεγάλο στοίχημα της επόμενης μέρας, προκειμένου να κερδηθεί το χαμένο έδαφος της 50ετίας της Μεταπολίτευσης και κυρίως της περιόδου της οικονομικής κρίσης, ανέλυσαν χθες οι ομιλητές στο πάνελ για την οικονομία του συνεδρίου του Κύκλου Ιδεών, με θέμα «Η καμπύλη της Μεταπολίτευσης». Θα χρειαστεί ετήσια πραγματική αύξηση επενδύσεων 7%, με ρυθμό ανάπτυξης 2,5% κατά μέσον όρο, προκειμένου να φτάσουν οι επενδύσεις από 14% του ΑΕΠ σήμερα στο 21% του μέσου όρου της Ε.Ε. το 2033, είπε ο διευθύνων σύμβουλος της Eurobank Φωκίων Καραβίας, επικαλούμενος μελέτη της τράπεζας. Ο ίδιος αναφέρθηκε και σε ένα στοιχείο που δείχνει το χαμένο έδαφος: το 1995 το ΑΕΠ της Ελλάδας ήταν 140 δισ. ευρώ και της Τουρκίας 170 δισ. ευρώ. Σήμερα, το ελληνικό ΑΕΠ

Πού εστίασαν οι ομιλητές στο πάνελ για την οικονομία του συνεδρίου του Κύκλου Ιδεών, με θέμα «Η καμπύλη της Μεταπολίτευσης».

είναι πάνω από 200 δισ. ευρώ και της Τουρκίας 800 δισ. ευρώ. Για απαιτούμενο ρυθμό ανάπτυξης 2%-3% μίλησε και ο γενικός διευθυντής του ΙΟΒΕ Νίκος Βέττας, σημειώνοντας ότι πρόκειται για υπέρβαση, καθώς οι σημερινοί ρυθμοί επιτυγχάνονται με τη βοήθεια του Ταμείου Ανάκαμψης, ενώ τα προηγούμενα χρόνια σημειώθηκε ισχυρή ανάκαμψη, λόγω της πανδημίας



Στη συζήτηση που συντόνισε η δημοσιογράφος της «Κ» Ερίνη Χρυσολωρά συμμετείχαν (από αριστερά) οι Κώστας Καλλίτσος, Νίκος Βέττας, Γκίκας Χαρδούβελης, Ευάγγελος Μυτιληναίος και Φωκίων Καραβίας.

που προηγήθηκε. Ο κ. Βέττας, πάντως, είπε ότι έχουν σημειωθεί και σημαντικά βήματα πρόδου, αναφερόμενος ειδικά στις εξαγωγές, ενώ υποστήριξε ότι η Ελλάδα

μπορεί να γίνει κέντρο της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, Μέσης Ανατολής και Βόρειας Αφρικής. Ο πρόεδρος της Εθνικής Τράπεζας Γκίκας Χαρδούβελης μι-

ληψε για την ανάγκη αντιμετώπισης του δημογραφικού, ως μείζονος προβλήματος της οικονομίας. Αναφερόμενος στους παράγοντες που οδήγησαν στην κρίση, ο κ. Χαρδούβελης είπε ότι δεν αποτέλεσε έκπληξη, καθώς υπήρχε ανισορροπία μεταξύ παραγωγής και κατανάλωσης, που αντικατοπτριζόταν στο ισοζύγιο πληρωμών, αλλά και δημοσιονομική ανισορροπία. Ωστόσο, είπε, «η πειθαρχία ως προς τις αγορές έλειψε». Κι αυτό γιατί η χώρα αντιμετωπιζόταν σαν μια μικρή Γερμανία, λόγω της ένταξής της στην ΟΝΕ. «Η ένταξη στην ΟΝΕ λειτουργήσε σαν υπνωτικό χάπι», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Για την ανάγκη επιτάχυνσης του ρυθμού ανάπτυξης μίλησε και ο Ευάγγελος Μυτιληναίος, πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της «Μυτιλλίνεος», θυμίζοντας πως το 2032 λήγουν οι

ρυθμίσεις της περιόδου χάριτος, σε ό,τι αφορά την εξυπηρέτηση του χρέους, οπότε θα απαιτηθεί βελτίωση του προφίλ, μέσω του ΑΕΠ. Μιλώντας συνολικά για τη Μεταπολίτευση, ο κ. Μυτιληναίος είπε ότι η ιστορία της βιομηχανίας είναι «πονεμένη», ξεκινώντας από τις κρατικοποιήσεις της περιόδου Καραμανλή και τις προβληματικές επί ΠΑΣΟΚ. Όμως, οι βιομηχανίες που επιβίωσαν είναι δυνατές, στράφηκαν στις εξαγωγές, είπε και εξέφρασε αισιοδοξία για το μέλλον τους σε αντίθεση με την Ευρώπη συνολικά. Ο Κώστας Καλλίτσος, αναλυτής της K Report, αναφέρθηκε σε μια ακόμη παράμετρο της μελλοντικής πορείας της χώρας: την ανάγκη να βελιωθούν τα εισοδήματα των εργαζομένων. Πρέπει να ζωντανέψουμε τις συλλογικές διαπραγματεύσεις, υποστήριξε.

ΕΙΡΗΝΗ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Ευ. Μυτιληναίος στον Κύκλο Ιδεών: Ορόσημο για τη χώρα το 2032



ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ: 13:58 Κρίσιμες επισημάνσεις για την πορεία της ελληνικής οικονομίας και τους κινδύνους που έχει μπροστά της τα επόμενα χρόνια έκαναν από το βήμα του συνεδρίου του Κύκλου Ιδεών με θέμα "Η Καμπύλη της Μεταπολίτευσης" ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της

Mytilineos, Ευάγγελος Μυτιληναίος, ο Πρόεδρος της Εθνικής Τράπεζας Γκίκας Χαρδούβελης, ο Διευθύνων Σύμβουλος της Eurobank Φωκίων Καραβίας και ο Γενικός Διευθυντής του **IOBE Νίκος Βέττας**. Θα πρέπει να αυξηθεί ο ρυθμός ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας τα επόμενα χρόνια τόνισε ο Ευάγγελος Μυτιληναίος χαρακτηρίζοντας ορόσημο το 2032 όταν θα ξεπαγώσει η αποπληρωμή τόκων των μνημονίων που θα επιβαρύνουν την εξυπηρέτηση του χρέους. Αυτό σημαίνει ότι θα πρέπει να ανέβει ο ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ τα επόμενα χρόνια, για να αυξηθούν οι εγχώριοι πόροι, αλλιώς θα υπάρξει πρόβλημα, σημείωσε ο πρόεδρος της Mytilineos. Παρ' όλα αυτά, η Ελλάδα, σήμερα, αποτελεί εξαίρεση σε σχέση με την ευρωπαϊκή οικονομία η οποία "δεν πάρει αρκετά καλά" ανέφερε ο Ευάγγελος Μυτιληναίος προειδοποιώντας για δύο μεγάλα προβλήματα που θα αντιμετωπίσει η Ευρώπη: Πρώτον, το αυξημένο κόστος για αμυντικούς εξοπλισμούς. Δεύτερον, το υψηλό κόστος για την ενεργειακή μετάβαση. Πρόκειται για δύο προβλήματα που επιβάλλουν στους πολιτικούς να προσαρμοστούν στα νέα δεδομένα λαμβάνοντας τις κατάλληλες αποφάσεις σημείωσε. Ο Πρόεδρος της Εθνικής Τράπεζας Γκίκας Χαρδούβελης επισήμανε ότι το δημογραφικό αποτελεί πολύ μεγάλο πρόβλημα για τη χώρα και κάλεσε την κυβέρνηση να λάβει αποφάσεις για την αντιμετώπισή του. Αναφερόμενος στην ελληνική οικονομία επισήμανε ότι υπολείπεται σημαντικά από το μέσο όρο της ευρωζώνης και ότι θα χρειστούν δύο δεκαετίες για τη σύγκλιση αν ο εγχώριος ρυθμός ανάπτυξης είναι 1% υψηλότερος τα επόμενα χρόνια από τον ΜΟ της ευρωζώνης. Για αυτό επισήμανε την ανάγκη άμεσων δράσεων για την αύξηση των επενδύσεων προκειμένου να ενισχυθεί η ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας. Είναι αξιοσημείωτα τα στοιχεία στα οποία αναφέρθηκε ο Γκ. Χαρδούβελης: Το 2009 λίγο πριν η χρεωκοπία το ΑΕΠ της Ελλάδος ανέρχονταν στο 77% του ΜΟ της ευρωζώνης και σήμερα μετά από τόσα χρόνια, βρισκόμαστε ακόμη χαμηλότερα στο 60%! Ερωτηθείς ο κ. Γκίκας Χαρδούβελης, Πρόεδρος του ΔΣ της Εθνικής Τράπεζας και Πρόεδρος της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών, για το ποιοι παράγοντες οδήγησαν στην κρίση και τι δεν πρέπει να επαναλάβουμε για να μην αντιμετωπίσουμε ξανά τον κίνδυνο της χρεωκοπίας, απάντησε: "Νομίζω για να πούμε ποιοι παράγοντες οδήγησαν στην κρίση, ότι ήταν παράγοντες που δεν ήταν έκπληξη όταν. Θυμάμαι που το 2007 είχαμε κάνει μια μελέτη, που είχαμε σηκώσει την κόκκινη σημαία και λέγαμε ότι κάτι δεν πάει καλά, με την

ελληνική οικονομία, διότι είχαμε τα διπλά ελλείμματα. Έλλειμμα εξωτερικών συναλλαγών, που σημαίνει ότι η ζήτηση για να αγοράσουμε αγαθά των ξένων ήταν πολύ μεγαλύτερη από την προσφορά τη δική μας, Είχαμε μια οικονομία η οποία δεν παρήγαγε αρκετά αγαθά, όσα θέλαμε εμείς να καταναλώσουμε. Άρα υπήρχε μια ανισορροπία που ήταν εμφανής. Η δεύτερη μεγάλη ανισορροπία το 2007 ήταν το δημοσιονομικό, που κρυβόταν κάτω απο χαλί και εμφανίστηκε απότομα το 2009 με την αλλαγή κυβέρνησης. Άρα αυτό που έφερε την ξαφνική κρίση, ήταν ότι αναδείχθηκαν ξαφνικά οι ανισορροπίες. "Τα τελευταία λίγα χρόνια η ελληνική οικονομία μεγεθύνεται περισσότερο από τις ευρωπαϊκές, είναι σε μια καλή τροχιά, οι επενδύσεις αυξάνονται σημαντικά, η ανεργία μειώνεται, η σταθερότητα είναι εκεί. Θα μπορούσε επίσης κανείς να πει ότι σε αυτά τα χρόνια η ελληνική οικονομία έχει σαφώς προοδεύσει. Είτε αυτό αφορά την ενσωμάτωση τεχνολογίας είτε αυτό αφορά τη δυνατότητα να δίνει εισοδήματα", δήλωσε, μεταξύ άλλων, ο κ **Νίκος Βέττας**, Γενικός Διευθυντής **IOBE**, Καθηγητής Πανεπιστημίου Αθηνών, στο συνέδριο που διοργανώνει ο Κύκλος Ιδεών Κύκλου Ιδεών με θέμα "Η Καμπύλη της Μεταπολίτευσης". Σημειώνεται ότι το συνέδριο διεξάγεται έως τις 14 Μαΐου 2024 στο ξενοδοχείο Μεγάλη Βρετανία που γιορτάζει φέτος την επέτειο των 150 ετών από την έναρξη της λειτουργίας του. Το συνέδριο διοργανώνεται σε συνεργασία με το Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών.